

SUSCRIPCIONES

(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corre-
spondentes y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma



OSTRAS VERDES DE MARENNE

Atún escabechado. Arenques ahumados. Bacalao inglés. Sardinas españolas a 35 céntimos de pta. lata. Idem sin espina y con sistema de abrir a 65 céntimos de pta. lata.

Especialidad en cafés, tostados diariamente. Quesos de todas clases.

Servicio a domicilio.

MULET-Miñonas - Palma

Literatura ajena

LA CASTA

El ganado pacía en las laderas en el montículo y en el valle. Pacia y avanzaba silenciosa y mansamente. El ruído era un ruído de segador cuando se abre camino en el sembrado, y lo producían las dentaduras de los herbívoros al arrancar la yerba y sus pisadas al ganar terreno.

¡Qué bien se conocía la abundancia en los blancos vellones! ¡Qué hermosas zaleas!

El padre sol desparañándose sobre los vegetales; las plantas apoderándose de sus rayos y difundiéndolos; los borregos recogiendo energía de las plantas y almacenándola en sus tejidos para abrigar al hombre, constituyan para el filósofo natural, como se dice antigüamente, una pequeña parte del inmenso laboratorio en que la radiación solar se transforma, circula, mueve la inmensa máquina y vuelve a su origen.

Al cuidado de aquel laboratorio trashumante había un rústico, colocado para vigilar en lo más alto de la cima. Seguía las evoluciones en todo el extenso despliegue; se movía para rectificar el rumbo; advertía a los descarrilados, retorones y perezosos a gritos y a pedradas y trenzaba esparcio para su beneficio, sin quitárselo al amo, que con cada corte que hacían los centenares de mandíbulas y con cada avance del ganado aumentaba su hacienda.

¡Rufol... ¡Rufol!—gritó el pastor después de dos silbidos penetrantes.

Rufo apareció tras un repliegue del terreno. Escoltaba unas reses distraídas. La incorporó al rebaño y corrió él a su vez a incorporarse.

—¿Qué es eso, Rufo?... —Dónde estabas?... Siempre cuidadoso... —Y luego dicen!... Bueno, Rufo, Bueno.

El animal agitó su larga cola, se cimbrió, saltó de contento, apoyó sus manos en el pecho del pastor y lamio su cara.

—Bueno... Bueno... ¡Basta!... A tu sitio.

Y se fué haciendo esas zalamerías que hacen para que les permitan que se queden.

No era un perro mastín. No tenía la majestad de ese perro tan hermoso como fiel, inteligente y vigilante. Llevaba las orejas derechas y la cola colgante y muy peluda. Era flaco de cuerpo; contraído de vientre; de piernas muy talludo y muy delgado; de hocico, prolongado y puntiagudo; de frente, tan ancho como oblicuo; torcido de ojos, largo, tosco y espeso de pelaje y entre gris, negruzco y rojizo de color.

No sabía ladrar. No era un perro de ahora. Era un próximo pariente de un perro lejano, del perro primitivo: primo hermano del lince.

No era un perro.

Era un lobo.

—Un lobo de guardián del rebaño? —Qué locura!

Lo propio dijeron los pastores y todos los hombres de seso, y todos los ancianos y todas las comadres. Y salieron a relucir los refranes que se refieren a la herencia de la condición desde Natural y figura hasta la sepultura, hasta —Quiet lo hereda no lo hurta. Y se dijo —Que de lo contado como el lobo, y que —Muda el lobo los dientes y no las mientes, y que —Un lobo a otro no se muerden ó que dos lobos no riñen. Y se pronosticó una carnicería y una fuga del carníceros a los lugares de su origen montaraz, porque si la cabra tira al monte, el lobo debe tirar siempre a la madriguera. Y se protestó y se aconsejó y se comunicó, y como en definitiva llegó la autoridad a intervenir y a insinuar ciertas amenazas, por salvar a Rufo lo trasladaron a una paridera muy metida en el monte, colocándolo tan equidistante de su origen como de los domésticos afectos.

De aquí data su vida de pastor. Antes no fué otra cosa que un lobo doméstico y de corral. No nació en la casa, como se puede suponer, pero no sería inexactitud si se asegurase otra cosa, porque salvó la vida cuando lo trajeron de lobezno y llegó a ser lobo de milagro. Se parecía a un perro, jugue-

teaba como un cachorrillo alegre, y resultaba un ejemplar tan curioso y entretenido, que por complacer a los muchachos de la casa, lo indultaron hasta que empezara a sacar los dientes y a descubrir las mientes.

No los sacó en el sentido de sacar instintos de lobo. Creció, se diferenció de los perros, se pareció cada vez más en figura a sus antepasados y parientes, pero se hizo tan amigo de sus enemigos naturales y de sus víctimas obligadas, con quienes vivía intimamente en el corral, y de las personas y de los niños, que se llegó a creer no se trataba de un lobo encontrado junto al cadáver de la loba, sino de un perro perdido.

Pero el maldito origen, la maldita preocupación, la maldita sentencia de que los hijos heredan los pecados de los padres, la mala fama, la voz que advierte y el dedo que apunta con oprobio y el anatema que se repite de boca en boca, todo junto, separado y a la vez fué motivo de que al pobre Rufo se le sacase a relucir la parentela, repitiendo constantemente: «Ese perro es hijo de lobo y lo parió una loba.»

—Pero se comporta fiel, noble, perseverante e inteligentemente—se atrevió a insinuar el facultativo del pueblo, versado en ciencias naturales.—La domesticidad lo ha redimido y no nos demuestra que la educación y el trato hacen al lobo digno de vivir y de alternar con el hombre.

—La que se armó!... ¡Pobre médico!... Lo quisieron dimitir, desterrar y acotar y lo insultaron. ¡Qué denuestos!... Mentecato, ignorantón; qué sabía él; que eso no se dice; que el lobo no le habría comido una res; que lo pusieran a él en el monte con garras de sujeción y carnaza de cebo... En fin, un aburrido que por ejercer en todas partes salió a su defensa, no pudo reprimir esta salida de fiscal. «¡Qué médicos de mis pecados! A los criminales los llaman locos y a los lobos perros.

De todo salió bien. Ganó primero la confianza y después el afecto, y llegó a ser camarada de soldado y de peligros. Al pastor le sonó a la postre más agradablemente el aullido que el ladrido, y le mandó a decir al rabadán para que el rabadán se lo dijese al ganadero, «que no había mejor perro que el lobo.»

Tuvo que reciclar y desdecirse y echar la culpa a no sé qué librote y a no sé qué autor estrafigario y encerrarse en su casa con miedo de pensar, por si le pudieran leer lo que pensaba. ¡Qué difícil es la redención! ¡Qué imposible hacer la causa del lobo!

Es natural que la voz pública repercutiera en el ánimo del ganadero que, perdonó al lobo del lobezno por complacer y entretenir a sus hijos, vacilaba en la adopción de una medida radical desde que dió en decir lo que se decía en todas partes. «Se decidió al fin por ponerse en guardia y como comienzo de ejecución de la sentencia le mandó a decir al rabadán al enviarle a Rufo: «Si ven que empieza a ensayar los dientes, que lo maten.»

Fué lo propio que cuando a un hombre se le dejó libre pero con la policía al lado. No habrá rinconcín donde no lo siga, cuando no la vigilancia, la sospecha. ¡Cuantas veces estuvo expuesto el pobre Rufo! ¡Cuantas el ojo, las manos, la escopeta y la voluntad, estuvieron entre si le tiro ó no le tiro!

Sin embargo, aún llegaba a los oídos del ganadero y a los del pastor, y no a los de Rufo, porque éste no entendía, ese rún rún lejano y descreído, cuyos descreimientos se podrían traducir en los refranes: «Al freir será el reir» y «Hasta el fin nadie es dichoso». Rufo hubiera podido entender el espíritu de esas embrionarias sentencias de muerte, cuando extremaba sus caricias, con tal locura, que parecía describir rasgos, actitudes y expresiones de fiera, y el pastor echaba el paso atrás y le hablaba recio.

Una tarde, después de caminar todo el día, el ganado entró bien repleto en el aprisco. Rufo se quedó mirando, remirando, recorriendo de un lado para otro y echándose como para dormir, pero con el ojo medio entornado, el oido a punto y el olfato como de muestras. El pastor salió al pueblo a sus quehaceres, como lo acostumbraba más de una vez desde que, confiado en Rufo, la patidera le parecía plaza fuerte contra todo género de asaltantes. Al rayar el día ya estaba, como de costumbre, de regreso.

—Qué cuadro ante sus ojos! El cadáver de un magnífico carnero, degollado con terrible dentalla, le obstruía el paso. Más allá el de una oveja, con las mismas dentelladas. Mas allá el de un cordeíllo. La carnicería se le figuró terrible y supuso que el carníceros se habría fugado a lo más recóndito de la sierra.

Pensarlo y aparecer Rufo con el hocico y la cara horriblemente ensangrentados y la piel salpicada de sangre, dándole un aspecto terrible, todo fué uno.

El lobo avanzaba cimbriándose y saltando como para acariciar, al pastor se le figuró que para agredir, y éste, ciego de ira, echándose la escopeta a la cara disparó diciendo:

—No habías de desmentir tu casta!

Un aullido prolongado, un estremecimiento y el cadáver del presunto asesino cerca de los de sus víctimas.

El pastor entró en la paridera resueltamente.

—Qué cuadro, qué rugido y qué maldición!

Aquí uno, allá otro... otro más allá... otro en el rincón... cuatro cadáveres de lobos degollados!

—¡Rufol!... ¡Rufol!... gritó desesperadamente el pastor al comprender la fidelidad del lobo.

—¡Rufol!... ¡Rufol!... salió gritando, casi con sollozos.

—¡Rufol!... ¡Rufol!... sollozó arrojándose al suelo y rogándole al lobo la cabeza ensangrentada e inerme.

Y saliéndose camino del lugar para dar parte, golpeándose la frente con las manos sangrientas, cerrando los puños y levantándolos en dirección de las casas que se veían a lo lejos, andaba y decía:

—¡Asesino!... ¡Asesino!

RAFAEL SALILLAS.

vida para que con sus iniciativas introduzca muchas reformas tan útiles como ésta, en un país que bien las necesita.

Protección á los animales

Entre los premios que repartirá la sociedad protectora, de animales y plantas de Barcelona en el certamen del 23 de Mayo próximo, figuran los siguientes:

A la persona que acredite haber dado más muestras de compasión hacia seres irracionales inutilizados para el trabajo.

Al conductor de carros que figure en lugar preferente en el cuadro de mérito de la Sociedad.

Al cochero que se encuentre en análogas condiciones.

Al individuo de las escuadras de Barcelona que más haya velado por el cumplimiento de la ley de caza, en lo que se refiere a la índole de la protección.

Al guardia civil que se encuentre en idénticas condiciones.

Al carabínero que más haya velado por el estricto cumplimiento de la ley de pesca.

Al individuo del ejército que con más esmero y mejor trato haya cuidado caballos ó cualquier clase de ganado confiados a su cargo.

Al individuo de cualquier otra fuerza pública que acredite hallarse en idéntico caso.

Esta fiesta hace honor a los catalanes y acredita al mismo tiempo su envidiable estado de cultura.

Desde Tánger

(De La Correspondencia de España)

Ayer viernes, a las cuatro y media de la tarde, se inauguró la nueva máquina dinamo que para la fabrica de electricidad que en esta sostiene la Compañía Trasatlántica ha traído de Alemania.

El acto fué dirigido por el ingeniero Sr. Maurel, que llegó hace días con ese objeto; del Sr. Agacino, director de dicha fábrica, y D. José Mendoza, delegado en Tánger de la Compañía Trasatlántica.

Gracias a los numerosos sacrificios hechos por la empresa instaladora, y al patriotismo del Sr. marqués de Comillas, podrá contar este pueblo con una utilísima reforma en beneficio de todos en general.

El Eco Mauritaniano, en un artículo muy oportuno, dice:

«Veremos ahora como responde el público á esos sacrificios. Veremos si ahora se difunde la luz con mayor profusión que antes y contamos con un buen alumbrado en esta población.

«Nosotros, así lo esperamos, aunque sin razones que lo expliquen ni motivos que lo justifiquen se ha observado repetidas veces que en esta población, sedienta de cultura y progreso, se suelen acojer con marcada e injustificada indiferencia muchas de las prácticas del mundo civilizado.

«Es un fenómeno que desgraciadamente ha existido y existe y que sería de desechar desapareciese, en beneficio de esta ciudad y de sus nacientes adeptos.»

Sin una protección decidida no pueden estos arraigar y tomar carta de naturaleza en el país, y á ese fin debemos contribuir todos en la medida de nuestras fuerzas, para gozar de las numerosas ventajas de esa reforma, instalada con evidente desinterés por la Compañía Trasatlántica en Tánger.

Con pocos sacrificios puede conseguirse, si cooperan los propietarios, porque éstos son los que más debieran contribuir á esa encantadora realidad, en beneficio de los intereses propios y de los ajenos; porque percibiendo, como realmente perciben, una renta mucho más crecida que la que produce la propiedad inmueble en muchas poblaciones europeas, teniendo además la ventaja de no pagar ningún género de contribución, sería muy justo y razonable que fuesen los primeros en sostener de una manera indirecta esa mejora pública y otras que darían más valor a sus propiedades.

Existen propietarios en ésta que teniendo cinco fincas en la misma calle, pagan los inquilinos la luz, mientras ellos se aprovechan de la misma y no pagan ni un céntimo.

Felicitamos al Excmo. señor marqués de Comillas por su desinteresado patriotismo y pedimos á la Divina Providencia le conceda largos años de

Cambio Mallorquín

Para inteligencia de los Sres. accionistas que deseen asistir á la Junta General convocada para el dia 10 del actual y en segunda convocatoria para el dia 13, se les hace saber que las papeletas de asistencia se les facilitan por la Secretaría todos los días hábiles en las horas de oficina hasta una hora antes de la señalada para la reunión; y que las papeletas que se faciliten para la reunión en primera convocatoria, servirán también para la segunda.

Palma 4 de Abril de 1895.—El Presidente, Pedro Sampol.—El Secretario, Antonio Valentí.

Fomento Agrícola de Mallorca

Suscripción de acciones de la Sociedad La Unión Agrícola, Industrial y Comercial

Encargado el Fomento Agrícola de Mallorca, de la suscripción de acciones de La Unión Agrícola Industrial y Comercial domiciliada en Barcelona, con una Delegación en esta ciudad, anuncia al público que queda abierta en sus oficinas todos los días laborables de 10 a 1, dicha suscripción.

Las acciones serán al portador y de ciento veinte y cinco pesetas de valor cada una.

Como garantía de las acciones una vez satisfechas, se entregarán resguardos provisionales que serán canjeados en su día por los títulos definitivos.

El plazo de suscripción quedará cerrado el dia 12 de los corrientes. Palma 2 de Abril de 1895.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, el Director Gerente, Bartolomé Miralles.

Precio del oro en Barcelona

El dia 4 se cotizaba el oro en Barcelona á los precios siguientes:

Centenes Alfonso	7'30 por 100.
Oncas	8'10 » 100.

Monedas de 20 pesetas	7'80 » 100.
Centenes Isabelinos	11'60 » 100.

PALMA

—Anoche se celebró en la sociedad *La Constantia* un concierto vocal é instrumental, siendo muy aplaudidos los que en él tomaron parte.

—En la compañía que debe llegar el próximo miércoles para actuar en el Teatro-Circo durante la próxima temporada de Pascua, vendrán los artistas Sofía Romero, Dominica Martínez y Roca.

—Sigue reuniéndose la Comisión Provincial, para resolver los expedientes de quintas.

—Ayer salió para Trinidad con sus compañeros da viaje el príncipe de Battemberg, acompañándoles el agente de aduanas Sr. Bosch, regresando de dicho sitio á las ocho y media de la noche.

—Anoche asistió numerosa concurrencia al Teatro Circo, en donde se representaba el fantástico drama de Zorrilla *D. Juan Tenorio*.

El Sr. Manera fué muy aplaudido en el papel de D. Juan.

COGNAC Enri Garrier y Compañía, se encuentra en los principales cafés y colmados.

—El vapor trasatlántico *Miguel Jover* saldrá del puerto de Barcelona el próximo lunes 15 del actual y los Señores cargadores han de embarcar la carga que tengan en el vapor que sale de esta el viernes 12.

—En la calle de Colom, se ha empezado el derribo de una casa que está situada en la esquina de la plaza del Rastro.

—Esta noche pasada ha fallecido en Manacor, el joven procurador de aquel colegio, D. Antonio Martorell.

Descanse en paz.

—El vapor *Lulio* ha llegado sin novedad á Sóller á las cinco y media de la mañana procedente de Barcelona.

—Anoche en el paseo de la Rambla hubo una reyerta entre un joven y varios chiquillos sin ulteriores consecuencias.

—Dos ruletas estuvieron funcionando todo el día de ayer en los puntos más céntricos de la feria.

—Las funciones religiosas celebradas ayer tarde en la Piedad y Misericordia revistieron solemne solemnidad y ambos templos se vieron concurridísimos de fieles. Lo propio sucedió en el convento de la Concepción en que se exhibía la Santa Faz de N. S. J.

Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico.) Se expende diariamente en la antigua casa, *Llofriu*, San Nicolás, 46, Palma.

Curiosidades

El 8 de Abril de 1770, llegó á esta capital la fausta noticia de haber apresado dos naves tunecinas, el insigne marino mallorquín conocido por el Capitán Barceló, cuyo acontecimiento fué celebrado en toda la isla.

La feria de Ramos

Si el Ayuntamiento la hubiera fomentado desde años atrás, hoy no sería un montón de barracones donde se expenden las baratijas después de sacudirles el polvo que el tiempo amontonó durante todo año en las estanterías de los comercios.

La feria de Ramos era una excelente base para atraer á la gente de los pueblos acrecentando el movimiento del ferro-carril, fondas, cafés y el de las transacciones comerciales de estos días.

Pero nada se hace.

La Diosa Rutina dirige los destinos del municipio, que vive en el mejor de los mundos y solo da un paso adelante cuando fuerza mayor le empuja.

Esas 600 ó 700 pesetas que produce la subasta aumentadas en unas miles más deben los años sucesivos gastarse en fomentar la feria.

El comercio y las sociedades particulares no negarán su concurso para ampliar una idea que á la par que solaz ha de reportar inapreciables ventas materiales á la población.

Pedid el Vermouth G. Alcover

El mejor y más estomacal.

De venta en todos los cafés y colmados.

Las elecciones municipales

Mientras se discute en Madrid la conveniencia de aplazar ó no las próximas elecciones municipales, precisa que en Palma los ocupemos del asunto con preferencia á todos, por ser este el más interesante en los actuales momentos.

Jugueté la corporación popular de los partidos políticos, formóse ha tiempo á su alrededor una densa atmósfera que conviene disipar para que penetre en aquella una atmósfera saturada de oxígeno.

Fuera desconocer el mecanismo electoral, pensar y menos defender en la prensa que para la renovación del Ayuntamiento ha de prescindirse de la política.

De los partidos políticos han de salir los nuevos concejales, pero atendiendo aquellas colectividades que durante el próximo bienio han de resolverse grandes problemas, precisa enviar al Ayuntamiento hombres de prestigio y arraigo en la opinión, dando en sus candidaturas un puesto á personas que aun perteneciendo á la masa neutra que vive alejada de la política puede llevar á la Corporación municipal iniciativas fecundas de que tan falto se halla.

No hay otro camino que el de la selección para levantar el abatido cuerpo electoral y al partido conservador que usufructúa el poder corresponde en primer término predicar con el ejemplo.

Para la transformación de la vetusta Palma en una población moderna, se necesita llevar á cabo un empréstito y esto no puede realizarse en buenas condiciones, si no ocupa la presidencia del Ayuntamiento una figura cuyo nombre lo rodea la aureola del prestigio verdadero, no de esos prestigios de gacetilla, que no cuenta más que con los empecadoselogios de su camarilla de jaleaderos.

La lucha se acerca, se aplacen ó no las elecciones, y el municipio de Palma es la base sobre la cual debe afianzarse toda agrupación política su existencia si quiere caminar con paso firme.

Si en las elecciones lucha únicamente la vanidad de barrio y el afán de concejalizar en las solemnidades, apaga y vámmonos.

Felicitación

Cortamos de *La Voz de las clases pasivas* de Madrid, lo siguiente:

Sr. D. José Antonio Muñoz.

Madrid 1º de Abril de 1895.

Mi querido y distinguido amigo: Escribe á usted hoy, lleno de completa satisfacción, para ponerle al corriente del resultado de mi entrevista ayer con nuestros buenos protectores los Generales Azcárraga y Primo de Rivera.

Habiendo sido nombrado por este *Centro general* presidente de la comisión que había de felicitar á estos dos señores por sus nuevos destinos en Madrid y ofrecerles todos nuestros servicios en las tristes circunstancias porque atraviesa en la actualidad nuestra nación en Cuba y Mindanao, lo verificamos en el día 30 á las doce de la mañana en el ministerio de la Guerra.

Al anunciarle el ayudante al señor ministro, que se hallaba presente allí una comisión de retirados que deseaba verle, á pesar de hallarse bastante entretenido y ocupado con varios Generales, contestó: «Que pasen».

Después del saludo debido de ordenanza y atención, le expuse lo siguiente:

Excmo. Sr.: «Caríñoso y respetable protector de la clase veterana del ramo de Guerra». Como presidente de esta comisión nombrada por el «Centro general», tengo el alto honor, en nombre de todos nuestros queridos compañeros en esta corte y en provincias, de felicitarle por tan justo y merecido nombramiento de ministro de la Guerra y ofrecerle á V. E. (deje usted el tratamiento) todo nuestro inmenso cariño, respeto y gratitud; suplicando á usted, al propio tiempo, se digne otorgarnos, como lo ha hecho hasta aquí, su grande amparo y protección tan necesaria en el presente caso de la santa *Unión* á que aspira hoy el Ejército activo con sus veteranos de Guerra y familias.

También tenemos el gusto, por último de ofrecerle

ese aire de atención profunda que revela á veces en los niños un instinto superior á sus años, para adivinar lo peligroso ó lo terrible: cuando cesó de hablar su abuela, dijo que si con la cabeza... Besóla ésta en la frente con amor inmenso, y volvió á repetirle con gran cuidado lo que ántes le había dicho, recalando mucho algunas frases: Monina, sin decir palabra, volvió á decir que sí con la cabeza. Tomóla entonces la dama de la mano, y entró con ella en el cuarto de Diógenes; pírsola sobre la cama sin decir palabra, y salió de la estancia cerrando la puerta.

—Qué sucedió entonces?... ¿Comprendió realmente aquel ángel de seis años, el encargo de su abuela? ¿Habló por su inocente boca el ángel de la guarda de Diógenes?... Es lo cierto que la niña, sin asustarse de aquella horrible cabeza desgreñada, en que se pintaba ya la agonía de la muerte, sin mostrar repugnancia al asqueroso vaho que exhalaba el sudor del enfermo, hundió sus rosadas manitas en las blancas patillas del viejo, y tirando de ellas á medida que hablaba, según su antigua costumbre, dijole muy bajo, poniendo sobre el oído de él su roja boquita.

—Tengo bizcochos de Mendaro, y te daré

cer á usted y á nuestra muy querida Patria y Reina, todos nuestros servicios y vidas si son necesarias para librirla de las desgracias con que la amenazan en tierras lejanas sus más terribles y encarnizados enemigos.

Contestación: Doy á ustedes gracias por mi parte, por los cariñosos ofrecimientos que la clase veterana del Ejército me hace en este momento. También las doy en nombre de la Reina.

Tengo una verdadera satisfacción en ver al ejército activo y pasivo de Génova bajo una misma *Unión*, ofrezco á ustedes cuantos servicios puedan serles útiles. Hace bastante tiempo que me preocupa la clase de ustedes, tan digna de consideración y respeto. Puedo asegurar que pasados estos días de grandes trabajos por la triste situación que hoy atraviesan nuestras posesiones de Ultramar, y una vez tranquilo y descansado, no dejaré de la mano ciertos proyectos que acerca de ustedes tengo en estudio.

Hagan ustedes el favor de hacerlo así presente á todos sus compañeros.

Le dimos las gracias, retirándonos muy agradecidos, acompañándonos hasta la misma puerta de sus salones.

La del General Primo de Rivera fué exactamente igual. Ha estado amabilísimo, demostrando un gran cariño hacia nosotros, ofreciéndonos, como ya lo había hecho antes, todos sus servicios y persona en lo que nos fuera útil y necesario, para poder llevar á cabo en el menor plazo posible nuestro pensamiento de la *Unión* del Ejército activo y pasivo del ramo de Guerra. Le dimos gracias, despidiéndonos agradecidímos.

Creo, que tanto aquí como en provincias, debemos hallarnos muy conformes con todos estos buenos pasos que estamos dando con feliz éxito.

Conviene no desmayar ni un momento en las gestiones que estamos llevando á cabo para conseguir nuestros deseos; ahora más que nunca debemos demostrarlos fuertes, atentos y cariñosos unos con otros y ayudarnos con más fe y con más entusiasmo e interés en todos los actos que nos puedan ser necesarios hasta alcanzar el verdadero triunfo de nuestra *Unión* y pase al ramo de Guerra.

Soy de usted como siempre, constante amigo y fiel compañero, afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

PEDRO ROMAY VALLENILLA.

El Sr. Cánovas
Y «L'OSSERVATORE ROMANO»

(La Unión Católica).

Un periódico extranjero de gran autoridad para los católicos, *L'Osservatore Romano*, que, como se sabe, refleja las impresiones del Vaticano, habla en los siguientes términos del ilustre Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo:

«Una crisis ministerial tan inesperada como nueva en su género, ha llevado al poder en España al partido conservador y con él á su jefe supremo D. Antonio Cánovas del Castillo; es el más autorizado hombre de gobierno que posee España, el más firme sostén de las sanas ideas liberales con el régimen monárquico y uno de los campeones de más valimiento de la restauración borbónica de la dinastía, que en gran parte, por obra suya y á pesar de tantas dificultades, reina felizmente en la Patria española.

«Una historia de largos años viene registrando en páginas gloriosas la obra de ese gran Ministro, especialmente en lo que se refiere á las líneas principales de la política en España, á saber: en los graves momentos de las revoluciones antídinásticas, de la guerra civil carlista, de las repetidas insurrecciones coloniales.

«La animosidad personal produjo una excisión en el partido conservador, y el Sr. Cánovas del Castillo rechazó con dignidad y energía un apoyo precario y cismático que le ofrecía el jefe de los disidentes.

«El programa político de Cánovas en 1892, en sus puntos principales, era: mantener sin reducción el presupuesto de marina, el contingente del ejército de tierra de 90.000 hombres, crédito para la defensa de las fronteras y de las costas, oposición firme a cualquier reducción de lista civil de la familia Real, á cualquier reducción del presupuesto de cultos.

«En lo que se refiere á las reformas sociales, presentó varios proyectos.

«El 26 de Febrero de 1892, el Sr. Cánovas del Castillo, contestando en el Salamanca, dijo: «La Iglesia y el Estado en feliz concordia, deben concurrir á mejorar la suerte de los obreros; pero si éstos insistieran con medios violentos é imposibles reivindicaciones, á la saludable acción preventiva del Evangelio, habrá que substituir con los medios dolorosos de la fuerza y de las armas.

«En lo que se refiere á la política eclesiástica, toda la vida política de D. Antonio Cánovas del Castillo demuestra que si España la furibunda guerra de las sectas no ha dado golpes gravísimos á la Religión y al clero, es debido en no pequeña parte á las obras del actual Presidente del Consejo de Ministros, quien, respondiendo el 11 de Mayo de 1872 a Pi y Margall, que demandaba la separación de la Iglesia y el Estado, pronunció un discurso magistral por el sentimiento, por la doctrina y por la elocuencia, sosteniendo triunfalmente que la Iglesia es la base fundamental del Estado.»

Después de referida la campaña del Sr. Cánovas del Castillo en la oposición reciente al Gobierno del Sr. Sagasta, añade *L'Osservatore Romano*: «Para quienes conocen el pasado del Sr. Cánovas del Castillo, no pueden cabrer dudas acerca de la vitalidad y resistencia de su actual Gobierno, y las opiniones contrarias ó las dudas sobre el particular, no pueden tener gran peso. El Sr. Cánovas del Castillo que ha sofocado habilisimamente otra vez la insurrección cubana; que en muchas ocasiones ha sabido calmar la efervescente súbita del militarismo español, es el hombre verdadero de la situación, y sobre todo, es un parlamentario demasiado prevenido para haber aceptado una comisión tan ardua como el gobierno de España en la hora pre-

sente, sin sentirse en la mano con los medios y con la fuerza para dominarlo.»

Dado el carácter y dada la representación de *L'Observatore Romano* y sus relaciones estrechísimas con los pensamientos y sentimientos del Vaticano, tienen importancia los juicios expuestos, y muestran la confianza que en regiones elevadas de declaraciones de catolicismo y el apoyo á la Iglesia Católica que ha hecho siempre el Sr. Cánovas del Castillo como jefe de partido.

ALCANCE DE LA TARDE

Tercera plana

Telegramas

Agencia Almodóvar
Desaliento en Cádiz.—Más exploraciones

Madrid 8 9:10 m.

El vecindario de Cádiz se encuentra abatidísimo á causa de lo infructuoso que han resultado todas las exploraciones que se han practicado. El *Alfonso XII* en su última excursión, tampoco ha podido averiguar nada.

El general Montijo enviará el escampavía *Bolonia* al bajo de Cabezas, para que confirme caso de ser cierto, las afirmaciones que circulan en Tarifa, de hallarse el *Reina Regente* sumergido en aquel sitio.

Amigos y enemigos de Cuba libre

Madrid 8:9:10 m.

Los periódicos franceses *Journal des Débats*, *Petit Journal* y *Le Temps*, consideran que el gobierno español debe preocuparse y estudiar concienzadamente, las maquinaciones de los Estados Unidos en favor de Cuba libre, para que no nos coja despreviados.

Hay otros periódicos en Francia que abogan por la causa filibusteria.

Socialistas concejales—Triunfo probable

Madrid 8, 9:10 m.

En las próximas elecciones municipales, los socialistas presentarán varios candidatos para concejales, figurando entre ellos, Perezagua, Zenón y Ruiz.

El compañero Perezagua, parece que reúne muchas probabilidades para triunfar.

Convalecencia

Madrid 8-9:10 m.

La esposa del Sr. Cánovas del Castillo se ha muy mejorada de su salud, asegurando ha entrado en franca convalecencia.

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

Día 8 de Abril de 1895

A las doce del día:
Estado de la atmósfera.—Todo cerrado.
Estado de los horizontes.—Con densa nieblas.
Estado del viento.—S. O. flojo.
Estado de la mar.—Llana ligera del viento.

Movimiento de buques

Edición de la tarde.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Mindanao

(De La Correspondencia de España)

Defensa de un convoy.—Los artilleros

El correo de Filipinas repartido hoy, nos trae gratas noticias de las operaciones realizadas por nuestro valiente y sufrido ejército de Mindanao.

Aun no alcanzan las noticias postales á detallar el combate de Marahuit; pero en cambio recibimos detalles, directamente llegados del lugar de la acción, sobre un brillante hecho de armas.

El episodio á que nos referimos tuvo lugar el 10 de Febrero último.

Dicho día, el convoy mandado por el coronel Sr. Jaramillo, primer jefe de la segunda media brigada, escoltado por fuerzas de artillería, fué atacado por los moros en las inmediaciones del río Nonucan en el camino de Momungan.

Estos convoyes, con motivo del hermoso puente colgante que sobre el Agust construyeron los ingenieros militares eran diarios y marchan de Iligan.

El convoy suele componerse de material, víveres y municiones, llevados á hombros por los soldados, efecto de la escasez de todo otro medio de transporte que hay en el ejército de operaciones.

El recorrido es de más de 20 kilómetros por camino áspero y descompuesto, sembrado de emboscadas y erizado de peligros.

Una de las compañías de artillería mandada por el capitán Eytier, con 80 hombres y los tenientes del cuerpo de Ayensa y García Díaz, constituyan la vanguardia de la columna, siendo la única fuerza que iba á la ligera y en disposición de combatir en un momento dado, pues el resto del convoy, formado por cuatro compañías del n.º 73 y una sección del 71, iba cargado con mucha impedimenta.

Sabedores de esto los moros, prepararon el mencionado día 10, una celada junto á Nonucan, cubriendo el frente del camino de más de 4000 pzas para impedir la marcha del convoy que, como compuesto en su mayoría de gente indígena, caminaban descalzos casi todos los peones.

El señor Jaramillo, poco antes de llegar al Nonucan y en vista de haber recibido confidencias de que el enemigo preparaba una emboscada, dispuso con muy buen acuerdo, que en vez de hacerse la descarga en aquel sitio según costumbre, para descanzar y hacer agua, siguieran las tropas flanqueando el camino por ambos lados.

Las marchas continuó así, internándose en el bosque por derecha á izquierda, las fuerzas de flanqueando yiendo el convoy en el centro.

Dos disparos de lantaca y una descarga de fusilería, advirtieron la presencia del enemigo que se hallaba allí emboscado.

En el acto se le hizo fuego desorganizándoles y poniéndoles en tan precipitada fuga, que todo lo abandonaron, siendo perseguidos por los nuestros que les hicieron bastantes bajas, sin sufrir por su cuenta ninguna.

Puesto el enemigo en dispersión y apagados sus fuegos, incorporáronse de nuevo las tropas al resto del convoy, que se había detenido en el camino á limpiarlo de piñas.

La marcha á Momungan continuó, terminados los flanqueos por ambas partes del camino; pero á poco, el enemigo, que se hallaba distribuido en la espesura del bosque, reanudó el tiroteo con la vanguardia, lanzándose frente á ésta un juramentado, campilan en mano, dispuesto á morir matando, no consiguiendo más que lo primero, pues murió sin hacer el menor daño á los oficiales ni soldados, después de bizarro combate á manos del teniente de artillería Sr. Pérez Acosta, quien antes que el moro llegase á las bayonetras de los artilleros, cerró con él á sablazos abatiéndole el brazo y apoderándose del campilan.

Por su parte, la tercera sección que mandaba el teniente de artillería, señor García Díaz, impidió la carga que un numeroso grupo de moros intentó dar aprovechando la presencia del juramentado.

La marcha continuó y al cabo de un rato volvió el convoy á ser atacado por otro grupo entablándose un rudo combate, en el que murió de un balazo en la sien derecha el artillero Manuel Ibarra y fueron heridos otro y un cabo; siendo muy numerosas las bajas de ellos.

A las tres de la tarde llegó el convoy á Momungan.

Una de las balas penetró en el morral de un artillero, que conducía municiones, y puso á estas en combustión; pero afortunadamente no causó daño alguno esta pequeña voladura.

En la última descarga, el teniente de artillería Sr. Ayensa recibió un balazo en el ala del sombrero.

Las bajas del enemigo pasan de treinta; entre ellas cuéntase la de su jefe, que quedó muerto en el bosque: un pandita y la del datto Callis, jefe de los pandistas, ó pandita supremo, que fué el que se juramentó.

El día 12, al recibir en Iligan el parte oficial y regresar el convoy, se dió la siguiente orden por el comandante de artillería, jefe de las fuerzas de dicha arma:

«Mañana á las ocho de la mañana asistirán las compañías sin armas á una misa por el alma del artillero de la primera compañía del segundo batallón, Manuel Ibarra, muerto heróicamente en el combate del día 10, á las inmediaciones del Nonucan, á la que asistirá las fuerzas de las mismas francesas de servicio.

El parte dado de esta acción por el señor coronel primer jefe de la segunda media brigada, y la manera de apreciar este hecho de armas por el excelentísimo señor general jefe de la brigada en operaciones son tan honrosas, que las aspiraciones de los que no tuvimos la satisfacción de aventurarnos

en la vanguardia del convoy, deben estar reducidas á imitar, cuando la ocasión se nos presente á la primera compañía del segundo batallón.—El teniente coronel, Heredia. —Es copia.»

Este brillante hecho de armas fué precursor del sangriento combate de Marahuit.

El nombre del capitán de artillería señor Eytier, primer asalto de la principal cota, en aquella gloriosa jornada, vuelve ahora á aparecer mezclado con nuevas proezas, que juntas con las realizadas por los bravos tenientes Pérez, Acosta, Ayensa y García Díaz, conocerá, con orgullo el cuerpo de Artillería y leerán con regocijo todos los españoles.

Nosotros renovamos con este motivo los plácemes que dirigimos, hace pocos días al intrépido ejército de Mindanao, que tantas pruebas está dando de altas y beneméritas virtudes en aquella prolongada campaña, en medio de un clima ingrato y entre una naturaleza rebelde á los mayores esfuerzos.

Pero la alegría ee la victoria no ha de impedirnos tributar un recuerdo de honda tristeza, al modesto héroe muerto en el mismo campo de batalla, al pobre artillero Manuel Ibarra que ha sellado con su sangre generosa una victoria más de la bandera bajo la cual combatió.

En Joló

De una carta de Joló que publican los periódicos de Manila tomamos las siguientes noticias que alcanzan al 18 de febrero:

Continúan hostilizando los moros á la plaza, á pesar de que la guerrilla que manda el teniente Sanfeliz está siendo el terror de aquéllos.

El día 27 de diciembre, un grupo de moros disparó varios tiros de fusil y lantaca contra algunos paisanos que se hallaban en un terreno próximo al fuerte de Torre de la Reina, lo cual, visto desde la plaza, el gobernador dispuso que el señor Sanfeliz saliera con la guerrilla para dispersar á la morisma, y, en efecto, al llegar la tropa al sitio desde donde dispararon los moros, éstos habían huído; pero no satisfecho con esto el Sr. Sanfeliz, se internó con la fuerza en un bosque llamado Hacienda de los Alemanes, situado al pie del monte Bupula.

Unos 500 metros llevaría andados la fuerza, cuando los moros, saliendo del bosque, rompieron el fuego contra ella: el jefe de la guerrilla no hizo caso alguno de los disparos de los moros y continuó avanzando al paso ligero, y cuando sólo le separaban de aquellos 400 metros, ordenó que la fuerza rompiera el fuego, que cesó el poco rato para continuar avanzando, lo que se verificó hasta colocarse á 100 metros próximamente de distancia del enemigo, y una vez en esta posición, se volvió á romper el fuego, que no había cesado tampoco por parte de los moros.

El Sr. Sanfeliz, con objeto de adquirir ventajas sobre el enemigo, ordenó que una escuadra se adelantara al resto de la fuerza por la izquierda, para batir el bosque por el flanco y frente; pero la ventaja no resultó cual era de desechar, porque los moros destacaron también algunos grupos, que aparecieron por la derecha de la guerrilla, obligándola á formar un flanco defensivo por el mismo lado, protegido por una pequeña reserva que se mantenía oculta entre la maleza. El fuego continuaba nutridísimo por ambos combatientes.

El Sr. Sanfeliz, queriendo terminar aquella situación, dispuso un nuevo avance hacia el enemigo, cuyo avance hubo de suspenderse á causa de un barranco de difícil y peligrosísimo paso; pero este obstáculo poco influyó en el ánimo del Sr. Sanfeliz, que ordenó que la fuerza tomara posiciones, y ejecutado esto, se rompió el fuego, que dió por resultado la huida del enemigo.

Poco después la guerrilla emprendió la retirada, siendo hostilizada otra vez por la morisma, que al poco tiempo fué dispersada á tiros de cañón, disparados por el fuerte Princesa de Asturias.

Los moros tuvieron seis muertos y muchos heridos y los nuestros tres heridos.

El general Hernández, gobernador de la plaza, elogió mucho la conducta del Sr. Sanfeliz, por el acierto en dirigir la guerrilla que venció á los moros, con una valentía no menos digna de elogio.

El día 31, delante del fuerte Torre de la Reina, se presentaron seis juramentados que perseguían con sus crímenes á algunos paisanos. La tropa, desde el fuerte, se encargó con certeros disparos de dar muerte á cinco, pues el sexto, faltando al juramento, huyó como alma que lleva el diablo.

Un paisano se acercó á uno de los moros que estaba tendido en el suelo y muerto, al parecer, con objeto de quitarle un crimen; pero aquél se levantó de pronto y acometió al paisano, anciano de sesenta y tantos años, asentándole ocho terribles golpes con el crimen, que lo dejaron casi muerto; el moro pagó con la vida su criminal fechoría.

Palma

—El día último del pasado mes de Marzo cesó el vapor África por disposición del Gobierno, en el servicio que venía prestando por cuenta de la Compañía Isleña Marítima entre Melilla y Málaga, estando actualmente á cargo de la Compañía Mahonense que tiene su vapor Puerto Mahón destinado á esa travesía.

—Ayer empezaron á servirse al público en la Horchería de Oriente (Can Bartola) los exquisitos helados que ya conoce el público mallorquín, por la justa fama que de antiguo tienen.

El dueño del citado establecimiento D. Juan Morey, nos participa que desde ayer en adelante, todos los domingos y días festivos podrán ir los concurrentes á tomar dicha clase de refrescos.

—Felicitamos á nuestro amigo D. Bartolomé Aguiló por su ascenso á teniente de navío.

—No comprendemos la apatía de quien corresponde en no querer mandar regar los paseos y principales calles de esta ciudad. El polvo incomoda al transeúnte y hace que en vez de servir de expansión y recreo el transitar por esos sitios prefiere no salir de su casa para evitarse molestias.

El forastero forma un mal concepto de la población y los del país claman para que se ponga pronto remedio al mal que no es costoso y agradecerán verse atendidos.

—Según dice la Ultima hora de hoy, se ha concedido otro mes de licencia á D. Rodrigo Alvarez Blanco, que estaba para concluir la prórroga de otros dos que estaba disfrutando en Madrid.

Con esta nueva prórroga logra disfrutar licencia hasta terminar el curso académico de 1894 á 95 y de este modo la clase de Modelado y vaciado de A dorino en la Escuela de Bellas Artes de esta provincia habrá estado dos cursos completos, con sus vacaciones, sin que su profesor haya pisado un solo día dicha clase, no obstante de haber cobrado su sueldo para disfrutarlo en la Corte.

Nosotros opinamos que podría suprimirse dicho profesor, siendo esto una economía para la Diputación Provincial que satisface personal que no cumple con su obligación.

—En la plaza de Atarazanas un perro de los llamados falderos mordió en una pierna á un hombre que por allí transitaba.

El mundo militar

En el Ministerio de la Guerra, desde que de él se posesionó el general Azcárraga, cesó el barullo que allí reinaba imponiéndose el buen sentido y el talento organizador del nuevo ministro.

Comprendiendo el general Azcárraga que el cambio de clima ha de ser el enemigo que diezme las filas del Ejército que en la gran Antilla han de combatir ha dispuesto que los cuatro batallones de Cazadores que guarnecen la isla de Puerto Rico se organicen en pie de guerra y estén dispuestos para marchar á Cuba.

Para guarnecer la isla de Puerto Rico se organizarán dos batallones.

El aumento de personal en la clase de jefes y oficiales se cubrirán con los aspirantes voluntarios y en último caso por sorteo.

A Baleares le corresponde nutrir con 17 individuos de tropa el batallón provisional número 2 que debe para aclimatación organizarse en Puerto Rico.

Así se consigna en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra recibido hoy.

Las familias de los oficiales podrán ir con estos hasta los puntos de embarque por cuenta del Estado.

Telegramas

Correspondencia especial

Armisticio terminado

Madrid 8:15 m.

Ha terminado el armisticio concedido por el Japón á la China.

Dáse por seguro que no se ha llegado á ninguno acuerdo práctico en las negociaciones entabladas entre ambas potencias beligerantes.

Témese de un momento á otro tome la ofensiva el Japón.

No ocurre nada telegrafiable.

Rodrigo

Forasteros en Sevilla.—Publicista grave

Madrid 8:15 m.

Aumenta la afluencia de viajeros á Sevilla, especialmente de extranjeros, á los que atrae la expléndida primavera de Andalucía y la suntuosidad del ceremonial de Semana Santa.

Hallase grave en Lisboa el eximio publicista portugués Pinheira Clagas.

Rodrigo

Los socialistas en Bilbao.—El 1.º de Mayo y las elecciones

Madrid 8:10 m.

Los socialistas en Bilbao celebran frecuentes reuniones para solemnizar el primero de Mayo fiesta nacional del trabajo.

En una de sus últimas reuniones se acordó tomar parte en las elecciones, presentando candidatos propios.

En Bilbao se presentarán los socialistas compañeros Pérez Agua, Zenón y Ruiz, en los distritos que el partido obrero tiene seguro alcanzar el triunfo de las minorías.

Se hace una activa propaganda en los centros fabriles para levantar el espíritu de las masas.

Rodrigo.

Frovincias

Un telegrama del montepío de quintas

Caridad.—Bolsa

Barcelona 8:10 m.

La junta de gobierno del Montepío de quintas, ha dirigido un atento y razonado telegrama al ministro de la Guerra, manifestándole, apoyándose en la ley de Reclutamiento y artículo 150, no procede en las actuales circunstancias que ingresen en las filas del activo los mozos excedentes de cupo del 94, sin que hayan ingresado en ellas los que se encuentran con licencia temporal ilimitada.

El producto líquido recaudado ayer á beneficio de las familias de los tripulantes del Reina Regente por la sociedad Niú guerrer, asciende á 2,963 pesetas con 05 céntimos.

La última cotización del 4 por 100 interior es de 70:17.

Garcias.

Telegrama de Cuba.—Consejo

Madrid 8:45 t.

Un telegrama de Cuba, que acaba de recibirse, dice que una columna de tropas ha recorrido el puerto Príncipe, no hallando rastro de la partida de 700 hombres.

Escasean las noticias.

El Consejo de esta tarde será importante.

Rodrigo.

Agencia Almedovar

No hay pacto.—Trabajos electorales.—Sanción régia.

